

ностью для предприятия. То есть, трудовой потенциал работника является переменной величиной. Работоспособность человека в процессе трудовой деятельности творческие способности работника (опыт) повышаются по мере развития и совершенствования знаний и навыков, укрепления здоровья, улучшения условий труда и жизнедеятельности.

Список литературы

1. *Завельский М.Г.* Экономика и социология труда. Краткий полный курс: учебное пособие. 3-е изд. М.: КноРус, 2009. С. 64.
2. *Казакова Ф.К., Беянина, И.В.* Экономика и социология труда: учебник. СПб.: Питер, 2009. С. 123.
3. *Мумладзе Р.Г., Гужина, Г.Н.* Экономика и социология труда: учебник. М.: Экзамен, 2009. С. 102.

С.Т. Заитова, научный руководитель *Ж.Е. Садыкова*
Казахская Академия труда и социальных отношений, Алматы, Республика Казахстан
S.T. Zaitova
Kazakh Academy of Labour and Social Relations, Almaty, Kazakhstan
sadganna@mail.ru

Особенности аграрно-промышленного комплекса в производственной сфере

Аннотация. *В условиях развития и становления рыночных взаимоотношений в Республике Казахстан роль АПК в большей степени увеличивается, так как аграрная сфера экономики решает основную задачу рыночной экономики – поднятие уровня жизни населения. Благосостояние населения, здоровье населения, а значит и его способность строить экономически процветающее государство рыночной экономики напрямую зависит от уровня развития агропромышленного комплекса. Таким образом, трудно переоценить важность сферы АПК в экономике страны.*

Abstract. *In the conditions of development and becoming of market mutual relations in Republic of Kazakhstan the role of АПК increases in a greater degree, because the agrarian sphere of economy decides the basic task of market economy - raising of standard of living of population. Welfare of population, health of population, and and his ability to build the economically prosperous state of market economy straight depends on*

the level of development of agroindustrial complex. Thus, it is difficult to over-estimate importance of sphere of АПК in the economy of country.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, отраслевая структура, инфраструктура АПК, средства производства

Keywords: agriculture, industry structure, agriculture infrastructure, capital goods

Агропромышленный комплекс (АПК) – это совокупность отраслей экономики страны, включающая сельское хозяйство и отрасли промышленности, тесно связанные с сельскохозяйственным производством, осуществляющие перевозку, хранение, переработку сельскохозяйственной продукции, поставку ее потребителям, обеспечивающие сельское хозяйство техникой, химикатами и удобрениями, обслуживающие сельскохозяйственное производство.

В Послании Главы государства «Новое десятилетие — новый экономический подъем — новые возможности Казахстана» от 29 января 2010 г. отмечено, что «важным сегментом диверсификации является развитие агропромышленного комплекса. В его развитии определены три основных направления — это, во-первых, рост производительности труда в сельском хозяйстве, во-вторых, обеспечение продовольственной безопасности страны, в-третьих, реализация экспортного потенциала страны» [1].

В создание конечной продукции агропромышленного комплекса на различных стадиях производства и обращения прямо или косвенно участвуют более 70 отраслей народного хозяйства. В состав агропромышленного комплекса входят только отрасли, технологически и экономически взаимосвязанные и непосредственно участвующие как в процессе производства, так и в доведении конечной продукции до потребителя. Соотношение отраслей, участвующих в производстве продуктов питания и непосредственных предметов потребления, составляет отраслевую структуру агропромышленного комплекса.

Основными социально-экономическими целями развития агропромышленного комплекса являются:

Во-первых, достижение устойчивого роста сельскохозяйственного производства.

Во-вторых, решение продовольственной проблемы страны, региона и приближение уровня потребления продуктов питания к научно обоснованным нормам.

В-третьих, удовлетворение спроса населения на непродовольственные товары из сельскохозяйственного сырья.

В-четвертых, перестройка агропромышленного производства на преимущественно интенсивную форму развития, обеспечение опережающего роста производства конечной продукции.

В-пятых, улучшение использования ресурсного потенциала и повышение на этой основе эффективности производства.

В-шестых, изменение структуры внешнеторгового оборота в целях постепенного превращения страны, региона в экспортера продовольственной продукции.

Агропромышленный комплекс является важной составной частью экономики страны, включающей отрасли по производству сельскохозяйственной продукции, ее переработке и доведению до потребителя, а также обеспечивающие сельское хозяйство и перерабатывающую промышленность средствами производства [2].

В структуре АПК выделяют четыре основные сферы, или группы отраслей и производств:

а) Сельское хозяйство (земледелие и животноводство), лесное и рыбное хозяйство.

В структуре сельского хозяйства выделяются две важнейшие отрасли: растениеводство и животноводство, которые в свою очередь подразделяются на подотрасли.

В растениеводстве – это зерновое хозяйство, производство технических культур, картофелеводство и овощеводство, плодоводство и виноградарство, производство кормовых культур.

В животноводстве выделяются такие подотрасли, как скотоводство, свиноводство, коневодство, овцеводство, оленеводство, пчеловодство, пушное звероводство и рыбное хозяйство. Более низкие ступени иерархического ряда в отдельных подотраслях, производство отдельных культур в растениеводстве, например, выращивание масличных культур, а в животноводстве этот иерархический ряд связан главным образом с направлениями развития, например, выращивание молочного скота, мясного скота, беконное свиноводство и т.д.

б) Отрасли, перерабатывающие сельскохозяйственное сырье (пищевая промышленность, отрасли легкой промышленности, связанные с первичной обработкой льна, хлопка, шерсти, кож и др.).

Это – пищевая промышленность, включающая в себя большую группу подотраслей, например, мукомольная, крупяная, сахарная, маслособойная, плодоовощеконсервная и др.

К третьей сфере в структуре АПК относят группу отраслей легкой промышленности, связанной, например, с обработкой льна, шерсти, кож, пушнины и т.д.

в) Отрасли промышленности, выпускающие средства производства для сельского хозяйства и перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию отраслей (сельскохозяйственное машиностроение, тракторостроение, машиностроение, выпускающее оборудование для пищевой и легкой промышленности, мелиоративную технику, минеральные удобрения и др.).

Итак, машиностроение сельскохозяйственного назначения, - это производство тракторов, комбайнов, машин для выращивания и сбора урожая отдельных сельскохозяйственных культур, машин для животноводства и кормопроизводства, мелиоративной техники, прицепного инвентаря и т.д.

В эту сферу входят производство минеральных удобрений, стимуляторов роста, ядохимикатов для борьбы с сельскохозяйственными вредителями, а также микробиологическая промышленность, производство комбикормов для животноводства, сельское производственное строительство (птицефабрик, животноводческих ферм, элеваторов и т.д.).

г) Обслуживающая (производственная и непроизводственная инфраструктура), обеспечивающая заготовку, хранение, транспортировку и реализацию продукции агропромышленного комплекса. В эту сферу входят также научное обслуживание и подготовка кадров для АПК [3].

В условиях развития и становления рыночных взаимоотношений в Республике Казахстан роль АПК в большей степени увеличивается, так как аграрная сфера эко-

номики решает основную задачу рыночной экономики – поднятие уровня жизни населения. Благополучие населения, здоровье населения, а значит и его способность строить экономически процветающее государство рыночной экономики напрямую зависит от уровня развития агропромышленного комплекса. Таким образом, трудно переоценить важность сферы АПК в экономике страны.

Вмешательство государства в действие рыночных сил, его степень, а также используемые для этого механизмы зависят от конкретных условий развития мирового хозяйства и состояния социально-экономической ситуации в стране (экономические кризисы, темпы развития), а также определяется действием многообразных факторов институционального характера (традициями, обычаями, историческим опытом). Государственное вмешательство в экономические процессы возрастает во время социальных и экономических кризисов, и ослабевает по мере улучшения экономической ситуации.

Государственное регулирование аграрного сектора рассматривается как сложная и многогранная подсистема управления, которая оказывает экономическое воздействие на производство, переработку и реализацию сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, а также на производственно-техническое обслуживание и материально-техническое обеспечение агропромышленного производства. [4].

О необходимости регулирования аграрного сектора экономики и обеспечения поддержки вследствие присущих ему особенностей производства свидетельствует как мировой, так и отечественный опыт.

Резкий скачок инвестиций в основной капитал сельского хозяйства связан с введением новых проектов в регионах и рамках «Карты индустриализации, проектов по экспортному потенциалу мяса КРС» (откормочные площадки, репродукторы), стимулирующих мер по внедрению кооперации на селе (пункты по приему сельхозпродукции, откорм площадки), а также за счет увеличения объемов инвестиционного субсидирования [5].

В отрасли животноводства отмечается увеличение поголовья животных в среднем на 1,1%. Рост производства мяса составил 3,2%, молока – 3,3%, яиц – 0,3%.

В растениеводстве в целях своевременного проведения осенне-полевых работ принят комплекс мер. Своевременно были решены вопросы кредитования полевых работ и обеспечения горюче-смазочными материалами в посевной компании.

По состоянию на 24 октября т.г. намолочено 23,6 млн. тонн зерна при урожайности 15,4 ц/га, что на 2,4 ц/га выше уровня прошлого года. Рост объема производства продуктов питания за отчетный период составил 3,5%.

В свою очередь в натуральном выражении отмечается увеличение производства продуктов питания по следующим видам: крупы — на 44,7%; сахара – на 61,6%; муки – на 14,7%; масла растительного на 13,5%; сливок – на 10,5%; колбасных изделий – на 9,5%; кисломолочной продукции – на 5,9%. При этом на 4,9% наблюдается снижение объемов производства масла сливочного, на 25 % сыра и творога, на 21% молока сухого, на 21,3% овощей переработанных и консервированных, 2,9% пирожных и изделий кондитерских, макарон на 0,75%

Основными причинами снижения являются сезонность производства, а также проблемы со сбытом, связанные с присутствием на внутреннем рынке дешевого импорта. Это кратко об итогах развития АПК за 9 месяцев.

Исполнение республиканского бюджета на 2016 год Министерству было выделено 326,0 млрд.тенге (с учетом уточнения)

При этом на 9 месяцев предусмотрено 172,2 млрд. тенге из них освоено 166,3 млрд. тенге или 96,6%. Неисполнение плана по платежам на отчетный период составило 5,9 млрд. тенге или 3,4 %.

Основными причинами не освоения бюджетных средств является невыполнение договорных обязательств поставщиками, планируемая оптимизация расходов при уточнении (трансферты), несостоявшиеся конкурсы по госзакупкам, длительное и несвоевременное проведение конкурсных процедур, согласование документов по оплате и ряд других объективных и субъективных причин.

В рамках Плана дополнительных мер по стимулированию экономического роста и обеспечению занятости в 2016-2017 годах при уточнении республиканского бюджета Министерству дополнительно выделено 97,9 млрд.тенге. Финансирование дополнительных расходов открыто с 17 октября т.г. На сегодняшний день со стороны Министерства проводятся все необходимые мероприятия по утверждению соответствующей документации.

Список литературы

1. *Назарбаев Н.А.* Послание Главы государства «Новое десятилетие — новый экономический подъем — новые возможности Казахстана» от 29 января 2010 г.
2. *Аграрная экономика.* / Под ред. М.Н. Малыша. СПб.: Изд-во "Лань", 2002. 688 с.
3. *Чернышов П.Г.* Управление агропродовольственным рынком и совершенствование его инфраструктуры // «КАНТ», 2012. № 3(6), С. 23-25.
4. *Смагулова Ш.А., Доскеева Г.Ж., Керимова У.К., Кантарбаева Ш.М., Кенжебаева З.С., Нурпеисова М.М., Примжарова К.К.* «Государственное регулирование экономики АПК. Учебное пособие. Алматы, 2015г. 330 с.
5. Официальный сайт Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан: [http:// www.mgov.kz](http://www.mgov.kz)

А.Д. Карташева

Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия

A. D. Kartasheva

Russian State Vocational Pedagogical University, Ekaterinburg, Russia

Конкурентоспособность отечественных промышленных предприятий Competitiveness of the domestic industrial enterprises

Аннотация: Понятие конкурентоспособность является относительным, а не абсолютным. Определить данное понятие можно, только лишь сопоставляя пред-